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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Koldenbüttel am  
19. Juni 2018 in Reimers Gasthof in Koldenbüttel. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Detlef Honnens 
2. Gemeindevertreter Sönke Hansen 
3. Gemeindevertreter Sascha Heinrich-Missal 
4. Gemeindevertreter Frank Kobrow   ab TOP 6 
5. Gemeindevertreterin Sabine Müller 
6. Gemeindevertreter Wolfgang Pauls 
7. Gemeindevertreterin Lisa Schmidt 
8. Gemeindevertreter Ludger Schmiegelt 
 
es fehlen entschuldigt: 
Gemeindevertreter Jörn Paul 
Gemeindevertreterin Luise Rackow 
Gemeindevertreterin Frauke Vollstedt 
 
Außerdem sind anwesend: 
Verwaltungsbeamter Martin Frahm, Schriftführer  
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 25 Einwohner 
 
Auf Antrag von Bürgermeister Honnens beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die 
Tagesordnung um den Punkt 18 zu erweitern. 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Einwohnerfragestunde 
13. Feststellung der Niederschrift über die 27. Sitzung am 23.4.2018 
14. Bericht des Bürgermeisters 
15. Bericht der Ausschüsse 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
18. Antrag des Fruunsboßelvereins Koldenbüttel 
 
Nicht öffentlich 
19. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Bürgermeister Detlef Honnens eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Koldenbüttel. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Die Gemeindevertretung Koldenbüttel ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Detlef Honnens festgestellt. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die SPD-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Sabine Müller, Luise Rackow, Frank Kobrow, Sönke Hansen 
Fraktionsvorsitzender: Sönke Hansen 
Stellvertreterin:  Sabine Müller 
 
Die WGK-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  
Detlef Honnens, Jörn Paul, Wolfgang Pauls, Sascha Heinrich-Missal, Frauke Vollstedt,  
Ludger Schmiegelt, Lisa Schmidt 
Fraktionsvorsitzender: Wolfgang Pauls 
Stellvertreter:   Sascha Heinrich-Missal 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes 
 
Detlef Honnens bittet um Vorschläge. Da er selbst vorgeschlagen wird, übergibt er die Lei-
tung an das zweitälteste Mitglied Sönke Hansen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Detlef Honnens wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Sönke Hansen ernennt Detlef Honnens zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernen-
nungsurkunde aus. Detlef Honnens leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Honnens bittet um Vorschläge für den 1. stellvertretenden Bürgermeister.  
Aus der Vertretung wird Sönke Hansen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht.  
Sönke Hansen wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeis-
ter gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
Bürgermeister Honnens bittet um Vorschläge für den 2. stellvertretenden Bürgermeister. Aus 
der Vertretung wird Wolfgang Pauls vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht ge-
macht.  
Wolfgang Pauls wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ter gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
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7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Honnens ernennt Sönke Hansen zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Sönke Hansen leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Honnens ernennt Wolfgang Pauls zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Wolfgang Pauls leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Honnens verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt:  
Sascha Heinrich-Missal, Luise Rackow, Ludger Schmiegelt 
 
 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die 
Bürgermeisterin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und bei eigener Enthaltung einstimmig gewählt wird Sönke Hansen. 
 
 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
Auf Vorschlag werden en bloc einstimmig gewählt:  
 
a) Jugend- Sozial- und Kulturausschuss: 

Frauke Vollstedt 
Luise Rackow 
Ludger Schmiegelt 
Frank Kobrow 
Ute Clausen, bürgerliches Mitglied 
Sabine Fahr, bürgerliches Mitglied 
Lars Wulf, bürgerliches Mitglied  
Vorsitzende: Frauke Vollstedt, Stellvertreterin: Luise Rackow 

 
b) Finanzausschuss 

Sabine Müller 
Wolfgang Pauls 
Jörn Paul 
Sascha Heinrich-Missal 
Luise Rackow 
Vorsitzende: Sabine Müller, Stellvertreter: Wolfgang Pauls 

 
c) Bauausschuss: 

Ludger Schmiegelt 
Sönke Hansen 
Wolfgang Pauls 
Sabine Müller 
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Helge Misdorf, bürgerliches Mitglied 
Annika Kobarg, bürgerliches Mitglied 
Oliver Tiessen, bürgerliches Mitglied 
Vorsitzender: Ludger Schmiegelt, Stellvertreter: Sönke Hansen 

 
d) Wege- und Umweltausschuss 

Sascha Heinrich-Missal 
Sönke Hansen 
Lisa Schmidt 
Frank Kobrow 
Dirk Wulf, bürgerliches Mitglied 
Klaus-Jürgen Lorenzen, bürgerliches Mitglied 
Hans- Peter Schütt, bürgerliches Mitglied  
Vorsitzender: Sascha Heinrich-Missal, Stellvertreter: Sönke Hansen 

 
e) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 

Sabine Müller 
Frauke Vollstedt 
Sönke Hansen 
Lisa Schmidt 
Ludger Schmiegelt 
Vorsitzende: Sabine Müller, Stellvertreterin: Frauke Vollstedt 

 
f) Friedhofsausschuss 

Detlef Honnens 
Sabine Müller 
Frauke Vollstedt 

 
g) Stellvertreter Schulverband: Frank Kobrow 
 
h) Stellvertreter Wasserverband: Sönke Hansen 
 
i) Stellvertreterin Kindergartenausschuss: Luise Rackow 
 
j) Vertreter Fischereigenossenschaft: Wolfgang Pauls 
 
 
12. Einwohnerfragestunde       
 
Es wird darauf hingewiesen, dass der Radweg Dorfstraße Richtung Bundesstraße größe-
re Schäden aufweist. Gemeindearbeiter Schulze wird sich die Schäden angucken. Grund-
sätzlich sollen die Rad- und Gehwege erst saniert werden, wenn der ZV Breitband das Glas-
fasernetz verlegt hat. Nur größere Schäden, die eine Unfallgefahr darstellen, sollen sofort 
behoben werden. 
 
 
13. Feststellung der Niederschrift über die 27. Sitzung am 23.4.2018       
 
Gegen die Niederschrift vom 26.4.2018 werden keine Einwände erhoben. 
 
 
14. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter und bgl. Mitglieder – die 

Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter und bgl. Mitglieder soll im 
Rahmen eines Essens im August erfolgen.  
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• Dank Gemeindevertretung - Bürgermeister Honnens bedankt sich für die gute Zusam-
menarbeit in der abgelaufenen Legislaturperiode, sein Dank gilt auch den Ausschuss-
vorsitzenden für ihre gute selbständige Arbeit. 

• Dank Wahlvorstand - Bürgermeister Honnens bedankt sich bei den Wahlhelfern für ihre 
ehrenamtliche Arbeit. 

• Amtsausschuss - im neuen Amtsausschuss erfolgt die Stimmenverteilung nach Ge-
meindegröße; Koldenbüttel hat zukünftig 4 Stimmen; größere Gemeinden haben daher 
zukünftig mehr Einfluss. 

• Umbau Bildungs- und Gemeindezentrum - die Arbeiten schreiten gut voran, am 
kommenden Donnerstag erfolgt aufgrund des Kinderfestes am Samstag bereits eine 
Teilabnahme. Mittwoch 18.00 Uhr erfolgt wieder der wöchentliche Rundgang, zu dem 
auch die neuen Gemeindevertreter gern gesehen sind. Die Einweihung soll mit einem 
großen Fest am 19.10.2018 erfolgen. Bürgermeister Honnens bedankt sich ausdrücklich 
bei Ludger Schmiegelt, Wolfgang Pauls, Volker Schlotfeld und Bernd Siegesmund für ih-
ren ehrenamtlichen Einsatz bei der Baumaßnahme. 

• Nutzung Sportplatz - der TSV Rantrum wird wie im letzten Jahr in der Sommerpause  
wieder auf dem Sportplatz trainieren. Im letzten Jahr hat es keine Probleme gegeben. 

• ZV Breitband Südliches Nordfriesland - in der nächsten Woche wird der Betreiber für 
das Breitbandnetz bekannt gegeben. Die Ausschreibungen für einen Planer laufen, so 
dass 2019 mit dem Bau begonnen werden kann. 

• Seminarangebot Gemeindevertreter - das Amt bietet insbesondere für die neuen Ge-
meindevertreter mehrere Seminare an. Es wird um rechtzeitige Anmeldung gebeten. 

• Wegesanierung Moderswarft - der Auftrag für die Sanierung ist erteilt, Bernd-Uwe 
Hans wird sich bei der Durchführung der Maßnahme mit den Anwohnern absprechen.  

• Antrag Photovoltaikanlage Freesenkoog - über den Antrag wird im Bauausschuss 
beraten. Sofern sich die Standortgemeinde (Koldenbüttel) und die Gemeinde, in dem 
sich der Firmenbesitz befindet, vertraglich einigen, ist es möglich, dass die Gemeinde 
Koldenbüttel 100 % der Gewerbesteuer erhält. Entscheidend dürfte aber sein, wie hoch 
die Gewerbesteuer ausfällt. 

• Datenschutzgrundverordnung - die Datenschutzgrundverordnung ist ein bürokrati-
sches Hindernis, dies beginnt schon mit den Daten der Gemeindevertreter, die vom Amt 
erhoben werden müssen. 

• Umlauf Mitteilungsblätter - es ist zu beraten, ob die verschiedenen Mitteilungsblätter 
weiterhin in Umlauf gebracht werden sollen. 

• Spielplatz Badenkoog - für die Errichtung des naturnahen Spielplatzes im neuen Bau-
gebiet übernehmen Ludger Schmiegelt und Sascha Heinrich-Missal die Federführung. 

• Bildung Arbeitskreis Dorfgestaltung - im Jugend- Sozial- und Kulturausschuss wur-
den im Frühjahr die Ideen der Studenten der FH Heide für die weitere Entwicklung der 
Gemeinde vorgestellt, die sich größtenteils mit wenig Geld umsetzen lassen. Es soll ein 
Arbeitskreis, bestehend aus 8 oder 9 Personen, gebildet werden, der sich u.a. mit den 
Themen Homepage, Umgestaltung Dorfplatz, Neugestaltung Dorfkasten und Ferien-
quartiere beschäftigen soll. Gemeindevertreterin Müller erklärt sich bereit, den Vorsitz 
des Arbeitskreises zu übernehmen. 

• Straßenbaubeiträge - die Gemeindevertretung sollte sich demnächst Gedanken zum 
Thema Straßenbaubeiträge machen, es besteht aber kein Zeitdruck. 

 
 
15. Bericht der Ausschüsse       
 
Die Ausschüsse haben seit der letzten Sitzung der Gemeindevertretung nicht getagt. 
 
Der Vorsitzende des Wege- und Umweltausschusses, Gemeindevertreter Heinrich-Missal 
führt aus, dass mit der Gestaltung des Spielplatzes Badenkoog möglichst noch vor der 
Sommerpause begonnen werden soll. 
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Die Tennet will demnächst mit dem Bau der Masten im Bekweg für die 380 kV-Leitung be-
ginnen. Es ist dann mit viel Baustellenverkehr zu rechnen. 
Für die Erweiterung der Straßenbeleuchtung ist eine Begehung mit Fa. Udo Jensen er-
folgt, das entsprechende Angebot kommt demnächst. Ein entsprechender Beschluss wurde 
bereits von der Gemeindevertretung gefasst. 
 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Gemeindevertreter Pauls bedankt sich bei allen Beteiligten für die gute Zusammenarbeit bei 
der Vergabe der verschiedenen Posten. 
 
 
17. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
 
Für die Wahl der Schöffen werden einstimmig folgende Personen vorgeschlagen: 
Heike Schreiber, Anja Andersen, Peter Sattler, Elke Kiesbye  
 
 
18. Antrag des Fruunsboßelvereins Koldenbüttel 
 
Der Antrag des Fruunsboßelvereins Koldenbüttel auf Bezuschussung der Durchführung des 
Zeitungspokalboßelns am 26.8.2018 wird als Tischvorlage verteilt. 
Auf Vorschlag von Gemeindevertreter Kobrow beschließt die Gemeindevertretung einstim-
mig einen Zuschuss von 200 €. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum.  
 
 
Nicht öffentlich 
 
10. Grundstücksangelegenheiten       
 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt und über den gefassten Beschluss infor-
miert.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Honnens 
die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


